

从零起步到专业化运作

一家青年草根组织的成长

湖北省黄石市阳新县义工协会“蜗居”在一个闲置的街道办公室里,楼道逼仄。这个完全由本地人组成、纯公益的组织,目前常态化运行女童保护、留守儿童心理健康等多个公益项目,已经长期帮教超过40名涉罪未成年人……

协会2013年成立时,成员只有几个20多岁的年轻人,会长李晖当时的想法只是“做点力所能及的小事”。随着加入的人越来越多,这个草根组织不得不考虑如何稳定、长远地发展,走上专业化的道路。

以帮助他人目标的组织 领头人反而是需要帮助的

几乎所有第一次见到李晖的人都会感到惊讶:这个以帮助他人目标的组织,领头人反而是需要帮助的那个——李晖是患有小儿麻痹症的残疾人,虽然能独立行动,但走路一瘸一拐的,行动有些不便。

从小到大,他没有体验过奔跑的滋味,无法和同龄人一起踢球、爬树,会被人羞辱嘲笑,甚至还在就业时在成绩靠前的情况下被用人单位排斥。但他没有沉沦,不能跑步就学着骑自行车,身体不适合户外工作就学习编程谋生。他也没有忘记过成长路上他人给予的帮助,在自己生活稳定以后,便想着帮帮和自己一样外出工作不便的残疾人。

他在本地残疾人的QQ群里帮大家找工作,还免费教有兴趣的人简单的编程和网络技术,有空时甚至上门指导。

一个人的力量终究有限,只能帮到几个人;如果有一群人,效果一定是1+1远大于2的。在武汉读大学时,李晖知道大城市里有很多公益机构,但觉得阳新是县城,经济不发达,没有那样的土壤。可回到阳新工作后,他

发现也有不少人在以个人的方式做公益:有人在立交桥搭建旧衣物回收角;有人在街头组织救治白血病儿童的活动;有人通过自媒体帮助别人。他便四处走访,把大家集结在一起。

对帮助他人这件事情,大家一拍即合,但成立一个社会组织,需要启动资金、办公场地、初始会员等。对几个初入社会的年轻人来说,每一个都是巨大的难题。

不过,那些当时看来无比困难的问题,竟都被这些年轻人一一解决。

办协会和办企业一样困难

李晖找到一家青年创业孵化基地,对方一听来意,很支持他们的工作,便免费提供了一间闲置的办公室。协会发起人每人出一点钱,协会就运转起来了。李晖还记得,当时的启动资金约2000元,自己工资才每月1300元。每到周末,他们组织城市清洁义务劳动、慰问环卫工人、到敬老院演出等活动。

很多路人看到他们都表示感兴趣,那时网络还不发达,加上协会没有专职人员回收信息,骨干们便在自己的店里或者单位设报名点,热心市民可以填表报名。后来智能手机普及了,李

晖就设计了在线报名系统。

李晖统计,第一年就有700多人报名,远超他最初设想的几十人的规模。然而,协会核心成员只有几个人,平常还有本职工作,一个看似简单的两小时的活动,背后的筹备时间往往超过20小时,大家平常每天白天上班,晚上回家就写方案策划活动,联系活动方、筹集经费和物资。尽管大家都怀着极大的热情,投入了几乎全部休闲时间,很多报名的热心人一年都没有排上参加一次活动。

李晖那时才意识到,其实办协会和办企业一样困难,只靠几个人兼职,很难做好。“比如和妇联、民政局合作,他们很欢迎,请我们去谈谈。可我们都有本职工作,很难保证一直有时间。很多有利于协会发展的事务错过了觉得非常可惜。”有时他觉得自己就是协会的轴心,遇到工作特别忙的时候,“我不转,整个盘子就停了”。

李晖参加省内公益机构举办的交流活动,发现很多组织运行了10多年,仍然非常健康地发展着,总结后发现,最关键的问题是专职人员。

痛定思痛,李晖决定聘请专职人员,先自己垫资,把整个组织盘活,同时想方设法筹集资



2016年10月,阳新义工开展百人环保行动

金。“否则,我们很可能和很多公益组织一样,两三年就死掉了。”

李晖还记得自己和一个协会交流时,对方问他每年承接多少政府采购项目,他被问蒙了,“什么是政府采购项目?”后来,他又了解到公益性岗位等概念。回家后,他赶紧查资料,然后向团县委、人社局等政府机构打报告申请,协会发展的资金问题才慢慢解决。团县委和镇党委还帮他们协调了现在这个办公场地,面积更大,交通也更便利。

让协会走得更远

在李晖看来,协会需要更多专业化的人才,他便鼓励大家去考专业证书。

他自己先买书、准备考试。一个月后,他顺利拿到了社会工作者国家职业资格证书。在他的鼓励下,三名专职人员有两人已经拿到了证书,还有一些骨干也考过了。协会的秘书长等人还自费学习并获得了心理咨询师资格。

有了相关资质,协会的活动范围也越来越广。他们进入校园做青少年心理健康干预,开展未成年人司法服务,捐赠图书室,关爱留守儿童。2019年起,他们还与当地人民检察院、团委合作帮教涉罪未成年人。

在李晖看来,协会想要走得长远,还要进一步让松散的团队团结起来。“怎么让协会不断吸纳新人,让老人持续参与,要花很大力气。”他还想实现协会的“造血功能”,结合青年创业、公益创业,让机构能完全靠自己长期运转下去。

截至2021年4月,阳新县义工协会已经成立了七支企业义工队和三支乡镇义工队,累计发动志愿者两万有余。而这个县城的常住人口也不超过100余万人。

李晖常常想起自己当初“一起做好事”的简单愿望。而今,他身上肩负着带着一个庞大队伍前进的责任,他希望这群人能够走得更远一些。

(据《中国青年报》)

全国首例! 25岁博士设遗嘱信托捐出全部存款

9月2日,在中华遗嘱库长沙服务中心,全国首例遗嘱慈善信托捐赠登记成功。25岁湖南大学博士生邹先生(化名)通过设立遗嘱慈善信托,将在自己身后捐出全部存款给糖尿病公益机构。邹先生说,目前自己存款不多,但希望在帮助1型糖尿病患者这个伟大的事业中尽一点绵薄之力。“捐赠范围的话,我的全部存款吧。原因?做公益还需要原因吗?”

25岁博士生立遗嘱

今年3月末,年仅25岁的邹先生便有了立遗嘱的想法。他通过网络留言联系到中华遗嘱库。

据了解,邹先生是湖南大学在读博士生。他当时只是抱着试探性的态度了解,没想到中华遗嘱库非常重视,组织相关领域专家进行研究后,为其解决了心头大事。

邹先生说,他希望将来身故后,捐出自己全部的存款给糖尿病公益机构。

听到邹先生的诉求后,中华遗嘱库长沙服务中心主任严继光律师表示:“一定要全力协助邹先生完成遗嘱捐赠,无偿向邹先生提供法律服务,绝对不能辜负邹先生对社会的善心。”

历经5个月,邹先生终于完成心愿。

全部存款 捐给糖尿病公益机构

为何要把存款捐给糖尿病公益机构,邹先生表示,1型糖尿病患者不仅承受病痛之苦,而且在入学、就业等方面存在诸多障碍甚至经常遭到歧视。所以,他希望尽自己一点绵薄之力帮助1型糖尿病患者。

对于具体捐赠对象,邹先生

一开始没什么想法,希望中华遗嘱库帮忙对接。“最后,中华遗嘱库经过多方打听和沟通,联系到位于长沙的三诺糖尿病基金会,这是一家主要致力于1型糖尿病患者治疗与康复帮助的公益机构。”中华遗嘱库长沙服务中心副主任邹露璐说。

邹先生经过考察,认可设定三诺糖尿病基金会为信托受益人,设定严继光律师和邹露璐作为遗嘱监察人,并在中华遗嘱库的协助下对遗产捐赠的各项内容达成了共识。

“中华遗嘱库和我沟通了很多内容,都是我以前没有想到的,例如由谁负责取出存款,存款达到多少额度以上如何使用,是否需要设定监督人等,真的很专业。我一开始还觉得就这点钱有必要考虑那么多吗。但想想也是,未来路还长,谁知道我将来会有多少存款呢?”邹先生说。

首例遗嘱慈善信托开先河

“这不仅是自中华遗嘱库长沙服务中心成立以来登记的首例遗嘱慈善信托,根据公开资料查询显示,这也是慈善法自2016年9月生效实施以来我国首例遗嘱慈善信托。”邹露璐表示。

中华遗嘱库管委会主任陈凯不仅是北京首届十佳婚姻家庭法律师,而且是中国首例家族慈善信托的设计者。他表示,遗嘱慈善信托是遗嘱信托与慈善信托的结合,我国慈善法创设了慈善信托制度,民法典则继信托法之后再度明确了遗嘱信托制度。

与普通慈善信托不同的是,遗嘱慈善信托通过“遗嘱+遗嘱执行人+信托合同”的模式设立,由于遗嘱尚未生效,遗嘱执行人尚未与受托人签署信托文件,因

此目前尚无法根据《慈善信托管理暂行办法》办理慈善信托备案。

陈凯认为,邹先生设立首例遗嘱慈善信托具有非常重要的意义。在大部分人眼中,信托都和富人相关,慈善捐赠的主力也是成功企业家。但邹先生这一事件说明,信托和慈善并非富人专享。对于资产总额不高的市民来说,将自己的财产办个遗嘱信托,委托给专业机构或信任的亲朋好友,将全部或部分财产或部分收益用于公益事业,不再遥不可及。

严继光表示,遗嘱慈善信托是以遗嘱的方式设立的慈善信托。通过遗嘱信托,可以根据委托人的意愿妥善规划自己的财产,通过专业人员的建议给予专业知识及技术规划遗产配置。信托可以避免继承人争夺遗产,也可以实现委托人对财产使用的个性化需求。(据红网时刻)